
Calcolare il seguente integrale indefinito :

à 1

1 + x4
â x

Osserviamo che la quantità al denominatore della funzione integranda si può scri-
vere come segue

1 + x4 = Ix2 + 1M - 2 x2 = Ix2 + 1M - I 2 xM2
ovvero

1 + x4 = Ix2 + 2 x + 1M Ix2 - 2 x + 1M
Posto quindi :

1

x4 + 1
=

Ax + B

x2 + 2 x + 1
+

Cx + D

x2 - 2 x + 1

Si dovrà avere che

1 = HAx + BL Ix2 - 2 x + 1M + HCx + DL Ix2 + 2 x + 1M
da cui moltiplicando e raccogliendo i fattori comuni segue che

1 = Ax3 - 2 A x2 + Ax + B + Bx2 -

2 Bx + 2 C x2 + Cx3 + Cx + D + Dx2 + 2 Dx

1 = HA + CL x3 + HC - AL 2 x2 + HA + CL x + HB + DL x2 + 2 HD - BL x + B + D

1 = HA + CL x3 + AHC - AL 2 + B + DE x2 + AA + C + 2 HD - BLE x + B + D

dovrà risultare pertanto che

A + C = 0� A = -C

HC - AL 2 + B + D = 0

A + C + 2 HD - BL = 0

B + D = 1

�

ovvero



A = -C

HC - AL 2 + 1 = 0 �C - A = -
1

2

2 HD - BL = 0�D = B

B + D = 1

�

da cui 

C - A = -
1

2
�2 C = -

1

2
quindi C = -

1

2 2
ed A =

1

2 2

B + D = 1 ma essendo B = D deriva che B = D =
1
2

in conclusione si ottiene che 

A =
1

2 2
, B =

1

2
, C = -

1

2 2
, D =

1

2

Pertanto possiamo affermare che 

1

1 + x4
=

1

2 2
x +

1
2

x2 + 2 x + 1
+

-
1

2 2
x +

1
2

x2 - 2 x + 1

da cui

1

1 + x4
=

1

2 2
x +

1
2

x2 + 2 x + 1
-

1

2 2
x -

1
2

x2 - 2 x + 1
=

1

2 2

1

2

2 x

x2 + 2 x + 1
+

1

2

1

x2 + 2 x + 1
-

1

2 2

1

2

2 x

x2 - 2 x + 1
+

1

2

1

x2 - 2 x + 1
=

1

4 2

2 x + 2 - 2

x2 + 2 x + 1
+

1

2

1

x2 + 2 x + 1
-

1

4 2

2 x - 2 + 2

x2 - 2 x + 1
+

1

2

1

x2 - 2 x + 1
=
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1

4 2

2 x + 2

x2 + 2 x + 1
+

1
2

-
1

4 2
2

x2 + 2 x + 1
-

1

4 2

2 x - 2

x2 - 2 x + 1
+

1
2

-
1

4 2
2

x2 - 2 x + 1
=

1

4 2

2 x + 2

x2 + 2 x + 1
+

1
2

-
1
4

x2 + 2 x + 1
-

1

4 2

2 x - 2

x2 - 2 x + 1
+

1
2

-
1
4

x2 - 2 x + 1
=

1

4 2

2 x + 2

x2 + 2 x + 1
+

1
4

x2 + 2 x + 1
-

1

4 2

2 x - 2

x2 - 2 x + 1
+

1
4

x2 - 2 x + 1
=

1

4 2

2 x + 2

x2 + 2 x + 1
+

1
4

Jx +
2

2
N2

+
1
2

-

1

4 2

2 x - 2

x2 - 2 x + 1
+

1
4

Jx -
2

2
N2

+
1
2

=

1

4 2

2 x + 2

x2 + 2 x + 1
+

1
4

1
2

B2 J 2 x+ 2
2

N2
+ 1F

-

1

4 2

2 x - 2

x2 - 2 x + 1
+

1
4

1
2

B2 J 2 x- 2
2

N2
+ 1F

=
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1

4 2

2 x + 2

x2 + 2 x + 1
+

1

4
2

1

1 + J 2 2 x+2
2

N2
-

1

4 2

2 x - 2

x2 - 2 x + 1
+

1

4
2

1

1 + J 2 2 x-2
2

N2
=

1

4 2

2 x + 2

x2 + 2 x + 1
+

1

2

1

1 + I 2 x + 1M2
-

1

4 2

2 x - 2

x2 - 2 x + 1
+

1

2

1

1 + I 2 x - 1M2
�

1

x4 + 1
=

1

4 2

2 x + 2

x2 + 2 x + 1
+

1

2

1

1 + I 2 x + 1M2
-

1

4 2

2 x - 2

x2 - 2 x + 1
+

1

2

1

1 + I 2 x - 1M2

Integrando membro a membro possiamo scrivere tale relazione

à 1

x4 + 1
â x =

1

4 2
à 2 x + 2

x2 + 2 x + 1
â x +

1

2 2
á 2

1 + I 2 x + 1M2
â x -

1

4 2
à 2 x - 2

x2 - 2 x + 1
â x +

1

2 2
á 2

1 + I 2 x - 1M2
â x

In conclusione sarà

à 1

x4 + 1
â x =

1

4 2
AlogIx2 + 2 x + 1M -

logIx2 - 2 x + 1M + 2 arctanI 2 x - 1M + 2 arctanI 2 x + 1ME + c
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